

传承开放基因 探索创新之路

海南交行助力海南自贸港拓展金融开放新形态



立足海南自贸港实体经济发展 | 蹚出综合金融服务新路子

海南自贸港是唯一的中国特色自贸港。海南交行服务自贸港实体经济也无前路可循,只能锐意开拓,蹚出一条新路子。

近几年,“创新”一词总是被海南交行人频频提及。在实践中,海南交行也用多个“首单”,不断刷新对实体经济支持的新纪录。

3月23日,交通银行作为牵头主承销商和簿记管理人为海南银行成功发行海南自贸港首笔小型微型工业企业贷款专项金融债券10亿元,用于发行人发放小微企业贷款,该债券为海南自贸港首单小微金融债券。

据了解,海南自贸港建设以来,海南交行落地自贸港多个首单业务,比如落地自贸港首笔银行间市场债务融资工具业务;首单引入境外资金认购地方政府债;承销自贸港首单绿

色金融债券;作为主牵头行和独家代理行投放并购银团贷款助力民航枢纽资产全面整合等。

对于金融机构而言,有创新,更要有服务。海南交行服务的重点在哪里呢?

省第八次党代会报告提出“聚焦发展四大主导产业”“以重点园区为载体推动产业集群发展”,这为海南交行支持自贸港实体经济提供了重要遵循。

近几年,海南交行坚持创新引领,多渠道解决重点园区、重点产业、重大项目融资难题,建立与自贸港重大功能平台深度联动机制。

据介绍,2021年,海南交行出台自贸港重点园区对接管理办法,推行“一行一园区”“一园一策”“一户一策”的服务策略,建立了11个重点园区的

高层对接、常态化营销走访机制。

针对省内园区开发主体存在股权融资、境内外发债等金融需求,海南交行发挥“国际化、综合化”优势,整合交行集团各子公司资源,通过“股+债+投”的综合化融资模式,支持重点园区营运主体及园区内企业开展多渠道融资,持续为重点园区重大项目“造血”“输血”。陆续为海口江东新区、三亚崖州湾科技城等园区运营主体企业提供表内外授信支持,助力园区建设。

比如为园区运营主体企业发行10亿元中期票据,有效解决园区企业偿债资金需求;向园区运营主体提供并购融资支持,并担任20亿元定向融资工具(PPN)联席主承销商,满足园区企业多元化融资需求。

该行优化贷款投放结构,多渠道满足金融服务需求,不断加大对旅游

业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业四大主导产业信贷支持力度,向当地实体经济注入更多的“金融活水”。此外,海南交行还持续加大民营、制造业、乡村振兴、绿色金融、普惠小微的支持力度。海南交行普惠小微贷款连续三年平均增速达49.77%,获得了交通银行总行“2021年普惠金融业务先进单位”称号,还多次荣获人行小微信贷政策导向评估效果“优秀行”。

事实上,海南交行每个“首单”业务的出现都不是偶然,这是该行在悉心对接企业以及市场主体需求,结合自贸港政策不断创新的成果,海南交行也因此实现了支持实体经济的新增长:截至2022年一季度末,海南交行人民币各项贷款增量排名当地同业第一。

立足服务人民美好生活需要 | 搭建多种金融消费场景

市民新能源汽车补贴,建立第一个智慧校园示范区,打造海南省内单一体量最大的闭环场景,打造海南首个全区域支持数字人民币支付免税场景。

该行还持续通过在文旅、免税消费等领域开展助商惠民活动,持续推广数字人民币的广泛应用。截至目前,海南交行在全省签订数字人民币钱包三方协议数量中占比和签约数量领先同业。

不仅是数字人民币,海南交行也通过科技运用,进行各类场景打造,深入参与到海南居民生活的多个方面。

2021年12月,交通银行海南省分行成功上线“惠民就医”项目。“惠民就医”是为医保参保人员提供的就医专享信用额度,依托个人信用实现“先看病,后付费”,大幅缩短就医时间,提升患者就医体验。该项目的落地是海南交行落实国家“互联网+医

疗健康”战略要求,是该行科技惠民工程的重要内容。

海南交行充分挖掘和利用大数据价值,践行“让数据多跑路”,与海南省大数据局签订战略合作协议,进行技术对接,在省直分行中率先采用多方安全计算技术获取G端数据,实现了公积金、社保、医保、税务、不动产、婚姻状况、自然人失信记录等7类业务信息的共享和运用,优化客户精准画像。率先在“海易办”APP上线电子证照及金融产品服务链接,成为省内首家上线个人电子亮证服务的银行,目前已已有11项业务支持电子亮证功能。

该行以便民利民场景为抓手,加快拓展线上惠民贷场景建设,完成与乐城医疗先行试验区、海南E出行的场景接入。积极推进开放银行场景落地,实现手机银行乘车码项目上线等。在已经与海南省大数据局建立

合作的基础上,海南交行还推出创新的数字化转型产品和服务,对内提高效率,对外增强客户体验。针对如个贷等标准化产品,积极探索基于大数据的贷前调查、贷中审批、贷后管理全流程重塑,推进产品全流程线上化、智能化,切实提高业务全流程效率。

值得关注的是,在注重数字化转型过程中,海南交行还聚焦海南自贸港重点打造的“教育、医疗、免税”三大消费场景,打造综合金融服务品牌。并以数字化思维为引领,强化B端和G端营销,找准切入点,与三大场景重点客户建立全方位的合作,尽快打造出场景金融融合的样板。

事实证明,当民众前往银行网点的次数越来越少,但金融服务却无处不在的时候,这便是科技金融和银行数字化转型的重要体现。

立足跨境投资贸易便利 | 提升金融开放新高度

此外,自2018年以来,海南交行还联动境内外分行落地多项自贸港首单创新业务,创下多个市场第一:海南自贸港第一笔贸易融资资产跨境转入、转出,第一笔“区块链+中信保+快捷贷”业务,第一支合格境外有限合伙人(QFLP)基金、第一笔通过“债券通”开展地方政府债投资,第一笔“第三国采购”业务,第一个为非金融企业部署CIPS标准收发器,发放海南市场上单笔最大金额的FTN贷款等等。

跟踪海南自贸港建设新进展,海南交行积极研究贸易新业态,通过推广使用“区块链+中信保”模式,2021年累计办理贸易融资业务总量增长134倍。此外,继2020年办理了首笔贸易融资资产跨境转出业务后,2021年海南交行又办理了自贸港首笔贸易融资资产跨境转入业务,实现贸易融资资产的双向流动。

在离岸金融方面,海南交行为客户提供全方位跨境金融服务,业务种类涵盖国际结算、担保、贸易融资等品种,为走出去企业开展境外投融资提供对标国际标准的金融服务。2021年6月成功落地分行首笔全口径跨境融资业务,为省内某优质医药企业发放离岸贷款3800万欧元,降低企业融资成本约650万元人民币。

多项数据表明,该行贸易金融发展初见成效,国际贸易融资客户数、融资发生量均大幅增长。大力推广EASY系列、单一窗口等外贸场景应用,减少客户“脚底成本”。分行外贸客户2021年同比增长237.57%,电子渠道财资业务量同比增长约16倍。

海南交行还抢抓资本项目改革机遇,累计为7个QFLP基金开立资本金账户,注册资本规模6.68亿美元。充分发挥“五位一体”账户优势,海南交

行推进跨境资产管理业务试点。在银保监局、人民银行、外汇局等监管部门的指导下,制定分行跨境资产管理业务试点方案,稳步推进。2021年共32家外商投资企业在该行开立37个资本金账户,入账资本金约9950万美元。

值得一提的是,该行同时积极做好非居民的跨境融资业务,对优质非居民企业给予跨境融资支持。2021年12月成功为境内某央企境外SPV公司发放9113万欧元FTN固定资产贷款。该笔贷款为海南市场上FTN项目下最大单笔金额的贷款,也是新基准利率下的首笔欧元前瞻法下浮息放款,精准解决了境外子公司FTN账户境内融资需求,有效降低融资成本,打通了境外子公司境内融资渠道,助力海南自贸港加快构建新发展格局。

立足海南自贸港封关运作关键之年 | 统筹金融发展与安全

省第八次党代会报告指出,风险防控做得好,海南自由贸易港才能取得最终胜利。要坚持底线思维、极限思维,加强重大风险识别和防范,提高应对各类风险挑战的能力,确保风险找得准、防得住、控得牢。

作为金融机构,统筹发展与安全,在风险可控的前提下实现健康发展,更是重中之重。一直以来,海南交行都高度重视风险管理,将增强风险管理能力纳入到该行“十四五”规划当中,并作为战略重点推进落实。

“在全岛封关运作准备关键之年,对我们而言,外汇业务的合规风险,国际业务涉及的反洗钱风险、反恐怖融资、反逃税等‘三反融资’风险,将是我们面临的新的风险挑战。”海南交行主要负责人表示,同时,打好资产质量攻坚战,做好常态化的“经济体检”也尤为重要。

风险管理贯穿金融信贷工作的全流程,是长久的坚持,也是持续的实践。

据介绍,海南交行坚持存量风险化解和增量风险防范,持续完善全面风险管理体系,加强对各类风险的前瞻性研判,在发展中调整优化结构,夯实风险防控基础。

一方面加强存量风险化解,加大不良资产处置清收力度。坚持系统观念,持续加强全面风险管理,进一步压实责任,发挥专业化处置能力,加快推动存量重大风险项目处置落地,持续提升不良处置成效。同时,综合利用现金清收、重整重组、核销、批量处置、诉讼和债权转让等手段加大不良资产化解力度。2022年,该行还将加快处置方式创新,通过积极落实监管部门关于深化运用不良资产证券化等方式,拓宽对公不良贷款处置渠道。

另一方面强化增量风险防范。面对全球动荡源和风险点增多,海南交行统筹国内国际“两个大局”,提高洗钱风险防范精准度,不断提升风险处置的反应速度。进一步加强全流程授信管理,充分发挥“三道防线”作用,建立对重点客户、重点风险、重点环节开展双线常态化贷后管理机制,进一步提升管理质效。创新风险管理工具,开发风险地图,提前预警风险信息,提高贷(投)后管理质效,加强增量资产质量管控。

此外,加强科技赋能,积极推进风险管理数字化转型。比如加快推进个贷自动化审批,推动抵押登记一件事项目落地,以及风险授信改革中放款电子化流程改革等。



交通银行海南省分行党委班子深入企业进行实地考察,支持实体经济发展。



交通银行海南省分行举办建筑工程领域金融服务交流会,助力银企对接。

(本版图片均由海南交行提供)

结语

百舸争流千帆竞,波涛在后岸在前。

2022年是“十四五”规划实施的关键之年,也是海南自由贸易港建设封关运作准备的关键之年,改革创新、发展向是历史使命,也是时代所驱。

海南交行主要负责人表示,接下来,海南交行将认真贯彻省第八次党代会精神,结合海南实际,推动交通银行“十四五”规划在海南落地实施,以稳国家经济大盘为指引,以海南自贸港建设金融需求为导向,持续推进金融制度集成创新,不断提升综合金融服务,不断增强风险管控力度,始终牢记并践行国有银行的使命担当,积极有为、勇于作为,以实际行动支持海南自贸港建设工作再上新台阶、开创新局面。

(本版撰文/裴林 谢若琳)